PT - Nota Técnica – Alteração em resultados da pesquisa TIC Educação 2022

Após a publicação dos resultados da pesquisa TIC Educação 2023 e de atualizações do Censo Escolar da Educação Básica, conduzido pelo Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira (Inep), o Cetic.br|NIC.br promoveu ajustes nos resultados da pesquisa TIC Educação 2022, divulgada em 25 de setembro de 2023. Em particular, foram alterados os indicadores A1 (Escolas com acesso à Internet) e B1 (Escolas que possuem computador), na região Norte do Brasil. 
Após uma análise detalhada, foram encontrados resultados atípicos em um conjunto limitado de registros (10 escolas). Nesses casos, optou-se pela imputação de respostas na base de dados de Escolas, incorporando informações coletadas com outros públicos entrevistados pela pesquisa (Coordenadores Pedagógicos e Professores). 
A imputação não resultou em mudança significativa para as estatísticas divulgadas para o conjunto do país, porém implicou em variações nas estimativas pontuais dos indicadores para a região Norte.

As tabelas atualizadas estão disponíveis em:
https://cetic.br/pt/tics/educacao/2022/escolas/
 
São Paulo, 23 de setembro de 2024.
Centro Regional de Estudos sobre o Desenvolvimento da Sociedade da Informação (Cetic.br), do Núcleo de Informação e Coordenação do Ponto BR (NIC.br).


ENG - Technical Note – Changes to the results of the ICT in Education 2022 survey

After the release of the results of the ICT Education 2023 survey and updates to Basic Education School Census, conducted by the National Institute for Educational Studies and Research “Anísio Teixeira” (Inep), Cetic.br|NIC.br made adjustments to the results of the ICT in Education 2022 survey, launched on September 25, 2023. In particular, indicators A1 (Schools with Internet access) and B1 (Schools with computers) were changed for the North region of Brazil. 
After careful analysis, atypical results were found in a limited set of records (10 schools). In these cases, responses were imputed in the Schools database, incorporating information collected from other respondents of the survey (Directors of Studies and Teachers). 
The imputation did not result in significant changes to the statistics published for the national level, but it did imply variations in the specific estimates of the indicators for the North region.

Updated tables are available at:
https://cetic.br/en/tics/educacao/2022/escolas/

São Paulo, September 23, 2024.
Regional Center for Studies on the Development of the Information Society (Cetic.br), of the Brazilian Network Information Center (NIC.br).


ESP - Nota Técnica – Cambios en los resultados de la encuesta TIC Educación 2022

Tras la publicación de los resultados de la encuesta TIC Educación 2023 y de las actualizaciones del Censo Escolar de la Educación Básica, realizado por el Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira (Inep), Cetic.br|NIC.br realizó ajustes en los resultados de la encuesta TIC Educación 2022, divulgados el 25 de septiembre de 2023. En particular, hubo alteraciones en los indicadores A1 (Escuelas con acceso a Internet) y B1 (Escuelas con computadoras) en la región norte de Brasil. 
Después de un análisis detallado, se encontraron resultados atípicos en un conjunto limitado de registros (10 escuelas). En estos casos, se optó por imputar las respuestas en la base de datos de Escuelas, incorporando información recogida de otras poblaciones encuestadas en este estudio (Coordinadores Pedagógicos y Profesores). 
La imputación no produjo un cambio significativo en las estadísticas publicadas para el conjunto del país, pero sí implicó variaciones en las estimaciones específicas de los indicadores para la región Norte.

Las tablas actualizadas están disponibles en: 
https://cetic.br/es/tics/educacao/2022/escolas/

 
São Paulo, 23 de septiembre de 2024.
Centro Regional de Estudios para el Desarrollo de la Sociedad de la Información (Cetic.br), del Núcleo de Información y Coordinación del Punto BR (NIC.br).

